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Senatsverwaltung für  
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Frank Scholtysek (AfD) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t   
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/13245 
vom 14. Januar  2018 
über Baustelle Salvador-Allende-Brücke, Köpenick 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Bereits am 18.09.2017 fand der erste Spatenstich für den Ersatzneubau der Salvador-Allende-Brücke in 
Köpenick statt, die aufgrund irreparabler Schäden resultierend aus einer Alkali-Kieselsäure-Reaktion, 
komplett abgerissen und neu gebaut werden muss. Seither sind lediglich Absperrungen auf der Brücke und 
im Umfeld der Brücke aufgestellt worden und die Verkehrsführung wurde geändert. 
 
Frage 1: 
 
Warum finden dort derzeit keinerlei Baumaßnahmen bzw. überhaupt irgendwelche Arbeiten statt? 
 
Frage 2: 
 
Wann werden konkrete Abrissmaßnahmen und Neubaumaßnahmen beginnen? 
 
Frage 3: 
 
Was ist in der Zwischenzeit seit dem 18.09.2017 passiert? 
 

Antwort zu 1, zu 2 und zu 3: 
 
Die Frage 1, 2 und 3 werden wegen des Gesamtzusammenhanges gemeinsam 
beantwortet: 
 
Die Darstellung zum Bautenstand ist nicht nachvollziehbar. In den zurückliegenden 
Wochen wurden deutlich erkennbare und umfangreiche Arbeiten ausgeführt. 
Im Wesentlichen zählen hierzu:  
-  Einrichtung der Verkehrsführung für den 1. Bauabschnitt  
-  Arbeiten zum Aufbau der bauzeitlichen Trinkwasserleitung mit Wärmedämmung im 

Gehwegbereich des östlichen Überbau 
-  Herstellung von drei Baugruben mit unterschiedlichen Abmessungen zur 

Herstellung der Umschluss- bzw. Anschlussverbindungen der Trinkwasserleitung 
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-  Herstellung Baustraße und Aufbau der Baustelleneinrichtung 
-  Aufbau einer Grundwasserreinigungsanlage und Wasserhaltung für die Baugrube 

der Hochdruckgasversorgungsleitung 
-  Umverlegungsarbeiten der Hochdruckgasversorgungsleitung 
-  Aufbau der Hilfsunterstützungen unter dem westlichen Überbau 
 
Die Abbrucharbeiten werden nach Vorlage der beantragten Genehmigungen 
voraussichtlich im März 2018 mit dem Leichtern des westlichen Überbaus beginnen. 
Der Neubau beginnt nach vollständigem Abbruch des westlichen Brückenbauwerkes mit 
Herstellung des Widerlagers auf der Südseite im III. Quartal 2018. 
Auf die Internetdarstellungen zur Baumaßnahme wird ausdrücklich verwiesen.
 
Berlin, den 06.02.2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
Jens-Holger Kirchner 
................................ 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
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